

Clínica especial de enfermedades de los ojos

DON RICARDO MARIN

Médico-Oculista

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO NACIONAL DE MADRID

Esta nueva Clínica está provista de estufa y autoclave para la desinfección rigurosa de los instrumentos, y de todos los aparatos que aconseja la moderna Oftalmología.

Consulta de once á una.—ESTACIÓN, 7, 2.º.—LUGO

Si aun es tiempo...

El Gobierno con sus sistemas de ocultación, la opinión con sus demandas de noticias, el telégrafo con sus vagas reticencias de todos los días; los centros militares con sus alarmas, tal vez más justificadas que los secretos con que en los ministerios se contesta á la popular curiosidad, tienen al pueblo español en un estado de impaciencia y expectación tales, que constituyen una situación, peor tal vez, más molesta, más cruel sin duda, que la misma realidad de una guerra con todo su cortejo de calamidades y desgracias nacionales.

Que se avecina la guerra con Marruecos, es punto menos que indiscutible; que los recursos diplomáticos no bastan á evitar un rompimiento definitivo con el Gobierno del Sultán, es cosa por todos sabida; que las negociaciones de nuestro representante en Tánger han sufrido un lamentable fracaso, es noticia vieja para todo el mundo, y que las tribus feroces que pueblan el territorio marroquí, desde las más escabrosas regiones de la montaña hasta las márgenes mismas del Muluya, se preparan para la guerra santa, haciendo tremolar una vez más el verde pendón por los riscos africanos, es impresión arraigada en la conciencia de Europa entera, que ve en perspectiva una segunda edición de la sangrienta jornada del 59.

Damos por descontado que nuestro ejército actual no sea inferior al de aquellos tiempos que enmarcan una de las más gloriosas epopeyas de la Historia universal; pero el ejército con ser el elemento más importante de una guerra, no es el único; hay otros que le complementan, y de ellos carece la España de nuestros días. Nuestra situación presente, requiere grandes expansiones comerciales, grandes conquistas en el orden de los progresos mercantiles, que son, á no dudarlo, el fundamento supremo de todo poderío en las naciones modernas.

De esto debiera cuidarse el Gobierno del Sr. Maura, más que de toda esa serie de maquinaciones de política interior, que han tenido revuelta á media España durante una legislatura mientras allá, en la tierra mogrhebina fermentaba esa nueva explosión del odio tradicional que los hijos del Korán misterioso profesan á nuestra raza.

Porque, efectivamente, como decía con un perfecto conocimiento de causa, pocos días ha, un distinguido periodista madrileño, ese constante espíritu de hostilidad hacia nosotros, más ó menos velado, de que vienen dando demostraciones evidentes las hordas fanáticas del Mogrheb, es cuestión más honda de lo que á simple vista parece y afecta un carácter menos político que histórico, puesto que es un problema étnico en que de lleno entran intereses más grandes que los que puede entrañar la mayor ó menor amplitud de una frontera ó las grandes ó pequeñas facilidades que á la cordialidad de relaciones entre dos pueblos, puedan crear sus respectivos gobiernos.

No sabemos como terminará esa campaña. ¿Con un triunfo para nuestras armas? Admitido; pero también

con una lamentable derrota para nuestro Tesoro, y cuéntese que será hoy para nosotros la más lamentable de las derrotas todas, porque los pueblos modernos, ya no se nutren de glorias y laureos que en vez de producir pan, consumen millones y cuestan raudales de sangre.

Piense en ello nuestro Gobierno; primero, por humanidad, después por sus prestigios propios, y si aún es hora, ponga en práctica medidas eficaces para evitar que crucen el Estrecho nuestros soldados.

LA PRENSA

De El Imparcial:

«Un exconsejero de Estado, que no ha sido ministro, ha publicado en *La Epoca* una carta amarguísima, escrita con el propósito de censurar á los exministros liberales, á quienes por preceptos de la Ley ha correspondido ser miembros de aquel alto cuerpo consultivo. Recuerda á este propósito el acibarado comunicante que al plantearse la reforma de Silveira, para el exconsejero y para nosotros gloriosamente memorable, ya sintió el recelo de que tuviese el inconveniente de llevar la política á las deliberaciones del Consejo. Los hechos, dice el anónimo quejoso, han confirmado la desconfianza y añadido un agravio: en su sentir, la política se ha metido de rondón en el Consejo de Estado, atenuando su eficacia educadora sobre toda la administración pública, y á esta intrusión bárbara y salvaje, hay que añadir la indiscreción constante y el olvido frecuente del secreto jurado y reglamentario, que sobre los consejeros de Estado pesa, respecto de lo que informan al gobierno de S. M.»

Del mismo diario:

«Definido de esta manera el género próximo, no quiere el adolorado exconsejero dejar en la sombra la última diferencia que distingue á los lenguaraces irreflexivos denunciados, y ha añadido que exministros que como diputados y senadores no han hecho el mayor caso de la autoridad del Jefe, como consejeros de Estado se han plegado á ella, llegando á consultarle lo que habían de informar en cuestiones de gobierno. Sin parar mientes en la injuria que tal sospecha representa; dejando á la susceptibilidad de los interesados el contestarla ó repararla, sin meternos nosotros en libros de caballería, ni en quebrar lanzas por nadie, debemos contestar al ministerio colaborador de *La Epoca* que precisamente el ilustre Silveira buscó en la obligada variedad de los matices políticos de los exministros que habían de componer el Consejo de Estado la razón y fundamento de su alabada reforma.»

«¿Qué se quiere? ¿Que tan alto Cuerpo consultivo esté compuesto de alquilones del poder, mercenarios de comedor y agradecidos de escalera abajo que, como conejos de cartón, muevan la cabeza en el sentido y gusto de quien los impulsa?»

Junta central del Censo

La Comisión provincial, en vista de una resolución del Presidente de la Junta provincial del Censo en la que comunicaba al Presidente de la Junta municipal de Riotorto, que se abstuviese de entregar al alcalde de dicho ayuntamiento, otros documentos que la certificación del acto de proclamación de candidatos, documentos que pedía la mencionada autoridad para enviarlos á la Comisión provincial, se dirigió á la Junta central del Censo á fin de conseguir que se le enviase el expediente electoral íntegro para resolver las reclamaciones formuladas contra la elección de concejales celebrada en aquel término municipal.

La Junta central acordó lo siguiente: Que no parece existan dificultades para que las Juntas municipales del Censo faciliten á las Comisiones provinciales el cumplimiento de las funciones que les están encomendadas por dichas reales disposiciones, formando juicio en las incidencias

de las elecciones de concejales y resolviendo acerca de las reclamaciones contra éstas formuladas; y que los preceptos de la ley electoral, tampoco se oponen al envío á dichas Comisiones provinciales de los expedientes electorales, siempre que tal envío se haga á calidad de devolución y mediante acuse de recibo, y quedándose las Juntas municipales del Censo con relación ó índice detallado de los documentos que contienen dichos expedientes.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 22-14'15.

Se celebró el Consejo anunciado. Despertaba gran expectación. Creíase que los ministros se ocuparían casi exclusivamente de la cuestión de Marruecos, que hoy preocupa hondamente á la opinión; pensábase que algo trascendería del pensamiento de los consejeros responsables, que se conocerían las líneas generales de los proyectos militares, pero, no ha sido así, por lo menos oficialmente.

«Hasta que punto la verdad oficial difiere de lo que en realidad ha ocurrido? Lo ignoramos, y algún tiempo seguiremos ignorándolo. Los hechos, no las manifestaciones de los ministros, serán los que á medida que vayan sucediéndose, nos irán descubriendo el modo de pensar, en los actuales momentos, del jefe del Gobierno.»

La crítica de la política del Gobierno en los asuntos de Marruecos, será una crítica á posteriori, versará exclusivamente sobre hechos y no sobre planes para lo futuro, y por tanto dicha crítica será ineficaz para variar las orientaciones ya traducidas en hechos no susceptibles de rectificación.

El Sr. Maura, decimos este nombre porque él representa la política toda del Gobierno, tiene un plan, quizás bien madurado, y no es aventurado ni atrevido suponer que tal plan ha comenzado á realizarse. Pues bien, á medida que se avance en la realización del plan, del pensamiento del Gobierno, más difícil será un cambio de camino, una rectificación más ó menos importante; los pasos dados, determinarán la ruta de los sucesivos, y esa ruta será cada vez más forzosa.

Por eso son estos momentos, momentos decisivos. Ellos encierran el secreto de nuestros destinos en Marruecos; en ellos se están elaborando los principios de que habrán de deducirse en su día consecuencias gratas para España, ó incalculables desastres.

UN MIEMBRO DEL CONGRESO.

DE MONDOÑEDO

Atentado á la Guardia civil

Hace algunos días, unos individuos, llamados, según nos informan, José López Barbeitos y Francisco Cabanas de Prado, insultaron y maltrataron á dos gitanas, en los alrededores de Mondoñedo.

Las dos mujeres, presentáronse á un Guardia civil del puesto de aquella ciudad, que se hallaba de paso, reclamando su auxilio. Intentó éste detener á los mencionados sujetos, y uno de ellos, negándose en absoluto á ser detenido, pretendió hacer uso de una navaja contra el guardia que se vio obligado á amenazarle con el sable.

El otro individuo, resistióse también á ser detenido, por cuya razón se pasó aviso al sargento del puesto, que, acompañado de tres números, detuvo á los sujetos de referencia, ocupando á uno de ellos una navaja de grandes dimensiones, de las llamadas de Albacete.

Uno y otro, fueron puestos, con el atestado correspondiente, á disposición de la autoridad militar de aquella plaza.

Es de aplaudir la conducta seguida en este caso por la Guardia civil, y es de desear que no cesen las medidas energicas para castigar como se debe los brutales desmanes y las salvajadas sin cuento de que un día y otro se tiene noticia.

La travesía de los Alpes en globo

En estos días ha estado dando varias conferencias en la Sorbona, de París, el intrépido aeronauta M. Spelterini, uno de los más antiguos campeones del sport aeronáutico.

Monsieur Spelterini, desde que en 1883 comenzó sus ascensiones en globo, hasta hoy en día, lleva realizados más de 547 viajes en globo esférico.

Este respetable número de ascensiones ha sido fecundo en beneficiosos resultados para todos aquellos que se apasionan por los grandes problemas de la navegación aérea y por la ciencia meteorológica.

El audaz aeronauta demostró en sus conferencias, que por cierto han tenido un público numerosísimo, que un globo esférico libre, sin motor, considerado por todo el mundo hoy en día como un vestigio del pasado, puede llegar, cuando está guiado por un piloto hábil y audaz, á ser un medio de investigación científica incomparable.

Spelterini, nacido en Suiza, cuando su afición le llevó al campo de la aeronáutica no se conformó con pilotar globos encima de terrenos llanos y que ofrecían puntos fáciles para el aterrisaje, sino que se dedicó á realizar ascensiones en los Alpes, convirtiéndose en alpinista al mismo tiempo que en aeronauta.

Desde hace diez años el audaz suizo está realizando peligrosas travesías por encima de los Alpes.

Sus primeros ensayos en aquellas heladas regiones, desiertas é inhospitalarias, fueron rudos y erizados de tremendos peligros: varias veces se vio sorprendido en medio de los aires por violentas tempestades, teniendo que tomar tierra con su globo en peligrosos glaciares, lejos de todo socorro humano.

Spelterini, siguiendo con tenacidad su empresa, emprendida desde 1883, ha efectuado en las regiones alpinas numerosas ascensiones, en las cuales ha realizado importantes observaciones meteorológicas y físicas, estudiando la presión del aire, la fuerza y dirección de las corrientes aéreas, el estado de electricidad de la nube y mil problemas más cuya solución estaba fuera de los medios de investigación ordinarios en las altas latitudes á las que en los Alpes suizos consiguió llegar con su globo el audaz aeronauta.

En 1890, Spelterini abandonó los Alpes para efectuar dos ascensiones en globo partiendo de las faldas del Vesubio, que se hallaba en plena erupción.

El aeronauta, en colaboración con dos ilustrados profesores italianos, Sres. Sernola y Palmiri, hizo entonces una serie de importantísimas observaciones sobre la electricidad atmosférica.

Después de estas audaces ascensiones marchó Spelterini al Egipto, continuando allí sus viajes por la atmósfera, realizando nuevas y curiosas observaciones meteorológicas.

Por último, ahora se propone emprender el intrépido aeronauta atravesar el Mont-Blanc en globo.

Tal es, en resumen, la brillante carrera de Spelterini, casi desconocido en el mundo *sportivo* hasta que, por las iniciativas de varias personalidades científicas apasionadas por la cuestión de aeronáutica, se han organizado en la Sorbona, con el concurso del Aéreo-Club de Francia, las ya mencionadas conferencias.

Allende las fronteras

TURQUÍA

Los periódicos turcos dan la noticia de que el Gobierno otomano ha rechazado la proposición que formuló Inglaterra para el arreglo de la cuestión de Creta.

Como se recordará, la proposición presentada por el Gobierno inglés concedía á Turquía la soberanía nominal en la isla, y facultaba al Rey Jorge de Grecia para nombrar al gobernador general de Creta y para administrar la hacienda de la misma.

El Gobierno turco no podía aceptar semejante proposición que, como se ve, implica una renuncia efectiva de los derechos de propiedad que el Imperio tiene sobre la isla que forma parte del territorio nacional.

CANARIAS

Se sintió un temblor de tierra en la parte Oeste de esta isla.

En Icod, villa situada en el valle que hay desde el mar á la falda del Teide, causó verdadero pánico y daños de alguna consideración en el Ayuntamiento, en el cuartel de la Guardia civil y en algunos edificios particulares.

El arquitecto municipal de Tenerife salió inmediatamente para Icod, con objeto de apreciar los daños y dictar las necesarias medidas de prevención.

RUSIA

Comunican de Sebastopol que en aguas de la bahía de Tuapsay, en el mar Negro, ha naufragado el transporte de guerra «Ingul.»

Las primeras noticias recibidas no dicen si el siniestro ha producido desgracias personales.

En la opinión pública causa penosa impresión la frecuencia con que se producen los siniestros de esta índole en los barcos de guerra estacionados en el mar Negro.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

MOMENTÁNEA

LO QUE SE IMPONE

Galicia necesita musas viriles, no musas lloronas. Galicia necesita poetas que la canten como un ideal vivo, y no poetas que la lloren como un ideal muerto; Galicia necesita artistas que la pinten en cuadros vivientes y algareros y no genios funerarios que la retraten como una imagen espectral. Galicia necesita el calor de las rigurosas juventudes, pujantes y atrevidas, y no el frío de las ancianidades de crépitas, fatiadas por el peso de las luchas y de los años, agotadas por todas las nostalgias de la vida, atrisadas por la nieve de los grandes desencantos y de las grandes amarguras.

Galicia necesita un vate que le diga como Avellino Veloso:

«Cala póis; esperta erguida, qu'a moderna humanidade non coñece outra verdade qu'a mesma verdade d'a vida. Ergueté xa estremecida, e posta tamén en guerra levanta os brazos e berra dendo confin altaneiro decíndolle o mundo inteiro ¡Galicia e dona d'a terra!»

Galicia necesita almas generosas que transmitan á su organismo la sangre hirviente de las generaciones modernas. Galicia necesita apóstoles que prediquen la fe en las conquistas de la civilización del siglo, destruyendo todo lo viejo que la oprime, todo lo arcaico que la esclaviza, todo lo infundido y estéril que la estanca y petrifica.

Galicia necesita vivir esa vida diligente y activa de otras regiones vecinas, sin renunciar á la poesía de sus tradiciones, que es la poesía misma del terruño.

Y cuando Galicia marche encauzada y por esos nuevos senderos, estará contestata la pregunta del poeta:

Alma gallega ¿que tes, que lonxe do s'ilo amado, co corazón acogado, marchas volta do rivés?

JUAN R. SOMOZA.

AEROPLANOS

La Prensa americana publica estos días extensas informaciones acerca de la estancia en los Estados Unidos de los dos famosos aviadores norteamericanos Wilbur y Orville Wright.

Ambos llegaron á Nueva York á bordo del trasatlántico *Kronprinzessin Cecilie* acompañados de su hermana, la señorita Catalina Wright.

Todas las personalidades del mundo de los *sports* aeronáuticos y una inmensa muchedumbre aguardaban la llegada del trasatlántico á cuyo bordo venían los Wright.

Los *reporters* de todos los grandes periodistas de América rodearon á los aviadores, interrogándoles tan pronto éstos pusieron el pie en el muelle de la Cuarentena.

Orville Wright, que aun cojea ligeramente á consecuencia de las heridas que se ocasionó en el accidente sufrido con su aeroplano en Fort Myer (Virginia), y en el cual el teniente Silfridge encontró la muerte, declaró á los periodistas americanos que actualmente tiene en construcción tanto en París como en Dunke que, sesenta aeroplanos, que ya están vendidos á particulares.

Cada uno de estos aeroplanos, según Orville, les producirá la suma de 37.000 pesetas.

Wilbur Wright dió á los *reporters* interesantes detalles de su famosa ascensión, que le valió el premio de la Copa de Michelin.

«En Italia—agregó el intrépido aviador—hice aproximadamente sesenta ascensiones; pero en ese país no despierta tanto interés la aviación como en Francia, donde desde hace cinco años se siguen con avidez todo cuanto con este invento tiene relación.»

Wright, confirmando lo que aquí en Europa varias veces dijo, declaró á los periodistas norteamericanos que para dedicarse á la práctica de la aviación no se necesitan aptitudes ni estudios especiales, sino únicamente una gran dosis de agua fría y un conocimiento perfecto del aparato aviator.

«Ved, pues—añadió, si mis nervios son sólidos: tres veces he llevado conmigo, en mi aeroplano, á mi hermana, y no he perdido la cabeza.»

Naturalmente—continuó diciendo Wilbur Wright—, es necesario un aprendizaje para llegar á manejar un aeroplano, lo mismo que es preciso para guiar un automóvil ó escribir á máquina.»

Terminó Wright su *interview* afirmando que no cree que los aeroplanos puedan reemplazar á los grandes trenes de mercancías y á los paquebot de carga, pues eso sería enganchar un fogoso caballo de carreras al furgón de un tren.

Información de EL PROGRESO

FOR TELEGRÁFO

«Por último—añadió el aviador—, no ha de pasar mucho tiempo sin que se construyan aeroplanos capaces para transportar una docena de viajeros.»

Aunque apenas llegaron a Nueva York los hermanos Wright menudearon las invitaciones que se les hicieron para banquetes y recepciones, aquéllos no han aceptado más que un almuerzo íntimo con el que les obsequió el Aero Club de América.

A los postres, el presidente del New-York-Aero Club, Mr. Holland Farber, invitó a los hermanos Wright a que brindasen.

Sabido es, pues, ya varias veces lo ha referido la Prensa francesa, lo reacios que son los célebres aviadores a hablar en público; pero en esta ocasión no tuvieron más remedio que hacerlo.

Wilbur se limitó a decir que algunas personas les habían atribuido declaraciones que no son exactas, como la de afirmar que se vieron obligados a ir al extranjero para dar a conocer y hacer apreciar su invento.

«Yo—añadió—declaro solemnemente que aquí en los Estados Unidos, en 1905, antes de abandonarlos, se nos hicieron proposiciones ventajosas por el Aero-Club, y, por lo tanto, fué América la primera nación que nos apreció nuestro invento.»

Orville Wright se excusó de brindar, declaró que no tenía más que decir que dar gracias a todos por la espléndida recepción ofrecida a su llegada a la patria.

Los hermanos Wright, después de rehusar la suma de 5.000 pesos que se les ofreció por una sola ascensión en Nueva York, salieron para Dayton (estado de Ohio, donde descansarán una temporada antes de emprender nuevos ensayos con sus aparatos de aviación.

POR GALICIA

CORUÑA

Ha ocurrido en Cesuras un lamentabilísimo suceso del cual no se tienen por ahora en la Coruña más que ligeras referencias.

Según parece, dos hermanos, niños de corta edad, habían sido encerrados por sus padres en un hórreo, en castigo de algunas travесuras.

Uno de los chicos llevaba en los bolsillos cerillas y tuvo la fatal ocurrencia de encender una y prender fuego a unos montones de lino que había guardados en el cobertizo.

El incendio adquirió en un momento terribles proporciones, y cuando los padres de los niños y algunos otros vecinos se dieron cuenta de lo que ocurría y quisieron acudir en su socorro, ya las criaturas habían perecido por asfixia. En sus cuerpos se observaron además extensas quemaduras.

El juzgado municipal de Cesuras se personó en el lugar de la ocurrencia y comenzó a instruir las primeras diligencias sumarias.

Los jefes y oficiales del Ejército que componen la Zona de reclutamiento de Betanzos se reunieron días pasados en fraternal banquete para despedir a su caballeroso coronel D. José Salamanca Márquez, que ha sido trasladado a Logroño.

Hállase vacante la sustitución interina de la escuela elemental completa de Iglesiasfeita, en el ayuntamiento de San Saturno, dotada con el sueldo de 312'50 pesetas al año.

La Comisión municipal de Ensanche acordó en su última reunión que el grupo escolar que se proyecta construir se emplazase en la carretera que va desde la Estación del ferrocarril a Monelos y abrir una nueva calle que partiendo de aquella vía llegue hasta la carretera de San Cristóbal.

Acompañado de su distinguida y bella esposa, ha llegado a la Coruña el ilustre dramaturgo, Sr. Linares Rivas.

Se instalaron en su hermosa casa de Palavea, donde pasarán el verano y donde el insigne dramaturgo continuará la brillante labor literaria que le ha dado en el teatro nacional un puesto tan preeminente y envidiable.

Ha fondeado en el puerto, procedente de Santander y Bilbao, el trasatlántico español Alfonso XIII, que manda el capitán Oliver.

Conducía 131 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña, siete. Tomó 60 para la Habana, entre ellos D. Antonio Blanco y señora y D. Miguel Hervella, y para Veracruz D. José Calvo y señora, que viajan en primera clase.

Se repostó el buque de víveres, tomando 6.000 huevos y número grande de gallinas, pollos, patos, pavos, pichones, conejos y carneros. Todo un enorme corral. Zarpó para la Habana a media tarde.

SANTIAGO

El encargado del discurso Universitario en el año académico próximo y en el acto de la apertura es el Sr. D. Eduardo Vilariño Magdalena.

Falleció el sábado el virtuoso beneficiado de la Catedral Sr. D. José Rivadomar, que ha sido uno de los más antiguos de la Basílica pues recuerda los memorables tiempos del Cardenal Sr. Cuesta.

En esta semana ó en la próxima es esperado en Santiago el Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos.

Se detendrá solo breves horas almorzando en casa del Sr. Deán y regresando en automóvil por la tarde.

Han llegado los peregrinos de las Rías Bajas.

Desde las nueve de la mañana del Domingo las calles se hallaban invadidas por el gentío, que acudía a presenciar el paso de los peregrinos.

Estos representaban a 60 parroquias. Formados todos los romeros, la manifestación resultó imponente.

En el desfile se invirtió más de una hora.

La amplia plaza de la Catedral resultaba reducida para contener el gentío.

El estandarte de las mujeres, una hermosa obra de arte, regalo de la señora marquesa de Riestra, lo conducía la hermosa hija de esta distinguida dama.

El de los hombres lo llevaba el alcalde de Cambados, D. Francisco Pando, recogiendo las cintas los alcaldes de Sanxenjo y Villagarcía.

Acompañaron a los peregrinos las músicas de Zaragoza y la municipal.

Ya en la Catedral se hizo punto menos que imposible oír la plática del Cardenal Sr. Martín de Herrera. Tal era la aglomeración del gentío. El cardenal estuvo muy elocuente.

Es un hecho la visita del Rey a Santiago.

Llegará Don Alfonso a esta ciudad el día 24, y se hospedarán en el palacio arzobispal.

FERROL

La Juventud republicana celebró en su centro social, adornado con trofeos y banderas una brillantísima velada político-literaria en honor del batallador diputado republicano, señor Lerroux.

Numerosa concurrencia asistió al acto, ensalzándolo con su presencia muchas señoras y señoritas.

Pronunciáronse calurosos discursos, siendo los oradores aplaudidísimos.

El cuadro artístico del Centro Republicano representó tres juguetes cómicos siendo sus intérpretes ovacionados.

Al colocarse en el salón de actos el retrato de Lerroux fué éste vitoreado.

Terminó tan brillante acto leyéndose entusiastas cartas de adhesión de los señores Pérez Galdós y Nougués, de la Juventud Republicana de la Coruña y de la de Málaga.

Es esperada hoy, miércoles, en el puerto ferrolano, la escuadra de instrucción, de regreso del puerto de Vigo.

PONTEVEDRA

A la novillada celebrada el domingo asistió un público que si le faltaba mucho para ocupar todas las localidades de la Plaza, la llenaba con su bulliciosa animación.

Los becerros dieron bastante juego, y los chicos cumplieron todos como buenos.

Ha sido nombrado por virtud de concurso maestra de la escuela pública de niñas de Caldas de Reyes, con la dotación anual de 1.000 pesetas, D.^a Jesusa Castro y Castro, maestra que ha sido hace años en la escuela de Salcedo del distrito de Pontevedra.

Ha quedado constituida nueva Junta del Colegio de Abogados.

Espérase de un día a otro la aprobación de los proyectos confeccionados en las oficinas de obras públicas de la provincia, para seguir adqueinando las travесías que comprenden la carretera de Barbanño a Pontevedra (calle del Progreso) y la de Coruña a Pontevedra (parte de la calle de Jardines y el puente del Burgo hasta la capilla).

Se ha constituido en Marín, un Círculo Mercantil, Industrial y de Propietarios.

VIGO

Se celebró el domingo en Tomiño el anunciado mitin redencionista y de propaganda agraria organizado por la Sociedad de Agricultores de Teis.

El acto se verificó al aire libre, en una finca propiedad de D. Ceferino Silva.

Presidió este señor que tenía a su derecha al abogado pontevedrés D. Prudencio Landín, y a su izquierda, al presidente del Directorio Antifloral de Teis D. Julián Estévez.

Asistió al mitin una concurrencia muy numerosa.

Habló primero D. Jacinto Crespo, que lo hizo en gallego, a continuación, el señor Estévez, la joven de Teis Carmen Alvarez y el Sr. Landín.

Este último llevaba la representación del director de *El Liberal*, Sr. Vincenti.

Llegó a Vigo el *Ciudad de Cádiz* de la Compañía Trasatlántica.

Procedía del puerto de su nombre con pasaje de América, trasbordado del «P. de Sarrástegui.»

Conducía 153 personas para Vigo y 159 en tránsito.

Siguió viaje a Villagarcía y escala hasta Bilbao.

Entraron en este puerto los contratorpederos españoles *Osado* y *Terror*.

Procedían de Valencia, adonde fueron con el crucero *Cataluña*, con motivo de la estancia del Rey en aquella ciudad.

Luego estuvieron en Cartagena y Cádiz.

A este último puerto llegaron el sábado.

El *Osado* viene mandado por el teniente de navío D. Angel Bareras y el *Terror* por D. Luis Saances, de igual empleo.

Quedó despachado, por la Estación Sanitaria, el crucero *Carlos V*.

Unieron su suerte en la parroquia castrense de esta plaza, la bella señorita Isabel Barja, hija del director del Hospital Militar y el distinguido joven D. Francisco Domínguez Mauléon.

VILLAGARCÍA

El domingo por la tarde frente al establecimiento del Sr. Leirós estuvo a punto de ser atropellada por un coche una niña que era conducida por otra y que en aquel momento la abandonó.

Los gritos de las personas que allí estaban y el haber detenido el cochero a tiempo los caballos, evitó una sensible desgracia de la que sería responsable la persona que había confiado el cuidado de una criatura a una niña de corta edad.

S. M. La Reina

Feliz alumbramiento

Madrid 22-10'45.

A las seis y media dió a luz con toda felicidad S. M. la Reina, una Infanta; comenzáronle los dolores a las dos de la madrugada.

Salieron para la Granja el Presidente del Consejo Sr. Maura y el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Marqués de Figueroa.

De la Granja

Maura y Figueroa

Madrid 22-20'5

A las siete menos cuarto de la mañana llegaron a la Granja los señores Maura y Marqués de Figueroa.

Seguidamente pusieron los uniformes dirigiéndose a Palacio.

La presentación de la Infanta

Como se llamará

El Rey hizo la presentación de la nueva Infanta.

La ceremonia tuvo lugar a las siete y diez minutos.

El Monarca vestía de capitán general con la banda de Carlos III y el Toisón de oro.

Hizo la presentación en una canastilla adornada con encajes.

La infanta es rubia blanquísima, algo delgada.

Es casi seguro que se le pondrá el nombre de Beatriz.

Indultos

Festejando el nacimiento de la Infanta

Terminado el acto de la presentación de la Infanta, el Rey firmó varios indultos, solemnizando así el alumbramiento feliz de la Reina.

Fueron indultados los reos de muerte, Juan Guerra, Benigno Moreno y Natalio García condenados por las audiencias de Badajoz, Zamora y Almería.

Le fué conmutada la pena de reclusión perpetua, por la de nueve años de prisión, al penado Juan Vázquez. Se indultaron del resto de la pena, a Rodrigo Muñoz, José y Pedro Romero y José Giménez, condenados por el fuero de Guerra.

Lambien fueron indultadas de penas leves catorce mujeres.

La Reina y la Infanta

Su estado

Continúan en buen estado la Reina D.^a Victoria y la Infanta.

Telegramas

Los Reyes de Inglaterra

Recíbense continuamente en la Granja millares de telegramas de felicitación.

Entre ellos uno muy afectuoso de los Reyes de Inglaterra.

La inscripción

Cuando será

Mañana se verificará la inscripción de la Infanta, en el Registro.

El Sr. Maura

Sus propósitos

El Sr. Maura, propónese venir a Madrid, una vez efectuada la inscripción de la Infanta.

Regresará después a la Granja para asistir al bautizo.

Animación

En San Ildefonso

En San Ildefonso nótese gran animación con motivo del nacimiento de la Infanta.

Propósitos de Moret

Antes del viaje

Madrid 23-3'50.

Asegúrase que el jefe del partido liberal antes de marchar a Suiza, reunirá a los concejales liberales del Ayuntamiento para tratar de la organización y actitud del mismo en lo sucesivo.

El Sr. Barrio y Mier

Su mejoría

Durante la pasada noche ha experimentado una notable mejoría el señor Barrio y Mier.

Los médicos creen desaparecida la gravedad.

De la Granja

La guardia

El relevo de las personas que prestan guardia en las habitaciones de la Reina D. Victoria, háse verificado esta noche en el mayor silencio.

Los Príncipes é Infantes

De regreso a Madrid

Esta noche han regresado a Madrid los Infantes Doña Eulalia, Don Carlos y D. Luis.

También regresó el Príncipe Reniero.

Mañana vendrán a esta Corte los Infantes Doña Teresa y Don Fernando.

Al hacer la presentación

Palabras del Rey

Don Alfonso, al hacer la presentación de su augusta hija, dijo:—Ya esta aquí; pobrecita, harto se hizo esperar.

Concesión de gracias

Cuando se hará la propuesta

Se acordó que las propuestas de las gracias que habían de concederse con motivo del alumbramiento de Doña Victoria, se harán el día del bautizo.

La Reina madre

Su regreso a Madrid

Doña María Cristina aplazó su regreso a esta Corte hasta mañana, jueves.

En las Academias militares

El reparto de premios

Dáse como seguro que D. Alfonso asistirá a los repartos de premios en las Academias militares de Toledo y Guadalajara.

A San Sebastián

Para las regatas

Sábase que el próximo día 10 de Julio irá el Rey a San Sebastián con objeto de asistir a las regatas que habrán de celebrarse en aquel puerto.

Un nombramiento

Nuevo gentil-hombre

Ha sido nombrado gentil-hombre de Palacio, el Capitán Vdras Alvarez.

Muerte de un Senador

Testimonios de pésame

Acaba de fallecer el Senador Vitalicio Vizconde de Campo Grande, hombre que gozaba de grandes prestigios y simpatías.

Su familia ha recibido expresivos testimonios de pésame de toda la aristocracia madrileña.

De Marruecos

Muerte de un Príncipe

Las últimas noticias de Fez, acusan rumores acerca del fallecimiento del Príncipe Tuerto, hermano del Sultán.

El Sr. Salillas

Expediente resuelto

Ha sido resuelto favorablemente el expediente que se venía instruyendo al director de la Cárcel Modelo, señor Salillas.

Parece que éste se niega terminantemente a volver a desempeñar la dirección de aquel establecimiento. Es comentada esta actitud del señor Salillas.

La causa Macías

¿Qué será ello?

Dícese que ha surgido un incidente en una de las sumarias que se instruyen contra el exauditor de Marina, señor Macías, en la cual entiende el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

La firma regia

Nombramientos confirmados

Han sido sometidos a la sanción del Monarca, varios decretos confirmando algunos altos nombramientos, hechos recientemente.

De Rusia

Sigue el cólera

Comunican de San Petersburgo

que la epidemia continúa en aumento, a pesar de todas las medidas que se han tomado para sofocarla.

Durante las últimas 24 horas se han registrado bastantes casos nuevos.

Témese que se propague a otros pueblos del Imperio, para lo cual se adoptan severas precauciones.

Lo de Creta

Otro rumor

Ha circulado esta noche el rumor de que al fin las potencias interesadas en la suerte de Creta, se habían puesto de acuerdo, decidiendo retirar sus tropas de aquel territorio.

En el Ministerio de Estado no hay noticia alguna que confirme tal rumor.

Alemania y Rusia

Lo que dice la prensa

Algunos de los principales periódicos de Berlín, dicen que las relaciones amistosas iniciadas de algún tiempo a esta parte entre Alemania y Rusia, han sido sólidamente atizadas por la reciente entrevista de ambos Emperadores.

Algunos de dichos diarios afirman que ese afianzamiento de relaciones será altamente favorable al Imperio de Guillermo II.

(Ultima hora)

El problema marroquí

Se agrava la situación

Madrid 23-6'15

Las noticias que a última hora de la noche se han recibido, acusan un grave estado de excitación en algunas kábilas feroces de la montaña.

Algunos Kalifas y Santones preparan para excitar el fanatismo de los rifeños contra España, predicando la guerra santa.

Sigue la reserva

En los centros oficiales, continúa el sistema de ocultar la verdad de la situación, lo cual produce doble alarma en las personas interesadas en conocer la marcha de los sucesos de Marruecos.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente	87'90
Diferentes series	88'15
Amortizable al 5 por 100 al contado	101'55

Acciones

Banco de España	461'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	41'00
Altos Hornos	00'00
Resineras	00'00
Azucareras preferentes	100'00
id. ordinarias	35'00
id. obligaciones	00'00

Cambios

París vista (francos)	9'30
Londres vista (libras)	27'52

Asesinato horripilante

La prensa de Madrid publica interesantes detalles de un horrible asesinato realizado en Nueva York.

La Srta. Elsie Sieger, nieta del general del mismo apellido, desapareció súbitamente a principios de Junio.

A pesar de la juventud de Elsie, pues era una niña, participaba hacia dos años en una Asociación para evangelizar a los chinos, siendo una de las asociadas que más activamente trabajaba en dicha obra.

Pasaba la niña gran parte del día en el barrio de Zeuderllon, casi exclusivamente habitado por chinos.

Sabiendo que era la muchacha incapaz de una fuga, la familia estaba persuadida de que la desaparición sólo podía obedecer a un secuestro ó un crimen. Y en esta convicción encargó a un policía privado de buscarla.

Las pesquisas fueron infructuosas hasta que los policías tuvieron la ocurrencia de hacer un registro en una habitación deshabitada desde hacía una semana, situada en un entresuelo de un restaurant chino.

Al marcharse el último inquilino chino se dejó allí un gran baúl, que fué registrado por la policía, desatando unas cuerdas que lo oprimían fuertemente.

En el baúl se encontró el cadáver. Fué horroroso el espectáculo, porque presentaba el cuerpecito de la niña una tremenda descomposición y el rostro estaba completamente desfigurado,

Avisados los padres, no vacilaron en que se tratara de su hija, pues no se pudo ocultar a su instinto paternal que, desgraciadamente, eso era una triste realidad.

Según la indagatoria, practicada con toda presteza, el presunto chino ha partido para Vancouver, con otros chinos, por la vía de Panamá.

Se ha telegrafiado en seguida para que en la primera escala sean presos todos los chinos que vayan embarcados.

El supuesto asesino habitaba en el restaurant chino de Leong-Lee-Lui y vestía a la moda americana.

Dicho sujeto había americanizado su nombre y se llamaba William León.

Una familia que le conocía, había pronosticado a Elisie, delante de su madre, una muerte trágica que produciría el desdichado en que se dejaba a las señoritas americanas a su labor evangelizadora con los chinos en las escuelas, en domingo.

El cadáver de Elisie presentaba señales de estrangulación, y los cardenales indican una resistencia grande por parte de la infeliz criatura.

Para meterlo en el baúl, el feroz criminal ató la rodilla de la niña al cuello, escapando después en el interior del baúl cal viva.

La noche de la desaparición, que fué el 9 de Junio, el padre de Elisie recibió un telegrama de Washington concebido en estos términos.

«No tengáis cuidado, regresaré el domingo».

Y firmaba el despacho con las iniciales de la joven.

Supónese que este despacho fué remitido por el propio asesino y que con ello se propuso retrasar las pesquisas y ganar tiempo.

En el registro de la habitación se han encontrado más de 2.000 cartas de señoritas americanas, clasificadas y atadas con cintas, y estas cartas indican que León se dedicaba a seducirlas, a pesar de la tiernísima edad de alguna de ellas, que a lo que se ve fué una víctima de los horribles instintos del chino.

Elsie y su madre contaron hace quince días a la directora de una sala de recreos de chinos que León las había visitado completamente borracho y que le habían permitido entrar por evitar un escándalo.

León preguntó a la niña si creía en la realización de los sueños, y la respuesta de Elisie fué negativa.

Entonces el chino contó lo siguiente: «Pues yo soñé anoche que Elisie pedía socorro con gritos lastimeros. Yo—añadía—acudí en vuestra ayuda, y me encontré con que luchabais en un lecho y que un hombre se esforzaba por estrangularos. Cuando iba a librarlos me desperté y no pude ver más, ni quien era el hombre que realizaba esa mala hazaña...»

También ha desaparecido el propietario del restaurant, pero no se sabe todavía si esta desaparición puede relacionarse con el suceso.

DE FILIPINAS

CONTRA LOS YANKERS

Hay señales de un terrible despertar de los hijos del Celeste Imperio, según noticias que desde Manila envían a un diario madrileño. La agitación de las sociedades secretas chinas en Manila parece el eco de la revolución que germina en aquel extenso país exigiendo reformas.

El cónsul chino ha recibido anónimos amenazadores de sus compatriotas, viéndose precisado, para prevenir cualquier accidente, a solicitar del jefe de la policía insular permiso para comprar armas y los servicios de una guardia todas las noches en los alrededores del consulado.

En Joló y en Mindanao andan revueltos los moros y en actitud hostil a la soberanía americana. Los disturbios en aquellas islas se registran casi a diario. El capitán Rhodes los ha combatido en Joló últimamente, causándoles once muertos y capturándoles gran porción de armas y municiones.

Una fiesta gallega

Ampliando las noticias que por telegrama dimos a nuestros lectores, recogemos hoy los siguientes párrafos que publica un popular diario madrileño:

«Conste, ante todo, que nada tiene que ver la función gallega dirigida por el Sr. Nan de Allariz con los proyectos de Pedro Granda relativos a la creación de un teatro regional asturiano, gallego y santanderino, prólogo tal vez de grandiosas tentativas de teatro de la naturaleza.»

Las aspiraciones del Sr. Nan de Allariz, muy discretas y cumplidamente satisfechas, no vuelan tan alto. Entran dentro del regionalismo teatral también, pero accidentalmente. Las obras que nos ha dado a conocer fueron en su origen obras de circunstancias. Todos los años, para celebrar la festividad de Santiago, la co-

lonia gallega de la Habana organiza una función lucida en el teatro Tacón. A aquellas funciones contribuyó con noble entusiasmo el Sr. Nan de Allariz en su múltiple naturaleza de orador, dramaturgo, músico, poeta y comediante. De aquellas funciones proceden el monólogo *Recordos d'un vello gaitero*, la canción *Canta, gaiterino*, y la zarzuela *O zoqueiro de Vilaboa*, que en el título llevan ya indicado el asunto.

El monólogo es agradable, está excelentemente versificado y D. Alfredo Nan de Allariz lo recita con mucha ternura a ratos, con mucha emoción a trechos, y con no poca marrullería a veces. Fué aplaudidísimo.

O zoqueiro de Vilaboa es una zarzuela interesante, que ya conmueve, ya regocija, escrita con deliciosa ingenuidad. También valió aplausos a Allariz músico, a Allariz autor y a Allariz comediante.

Completaron el programa la lindísima canción del gran Curros Enriquez y del maestro Chané, titulada *Tangarañas*, y una piecicita castellana—bastante medianera, por cierto—que se titula *Amar sin dejarse amar*, no es gallega, no es del señor Nan de Allariz, y no me explico a título de qué se representaba en esta fiesta regional tan interesante.

Las Sras. Formoso, Martínez y Muslars, los niños Barazal y los Sres. Rodríguez, Domínguez, Bermejo, Fernández y Rey compartieron con el Sr. Nan de Allariz los aplausos.

El teatro, muy concurrido. Palcos y butacas, llenos de mujeres bonitas.

Y, como en Galicia nacieron muchos de los talentos brillantes que hoy honran a España, huelga añadir que, entre los concurrentes a la fiesta, había hombres ilustres de todos los órdenes intelectuales.

El Sr. Nan de Allariz, sin ser ninguna maravilla, dista mucho de ser una vulgaridad. El público le aplaudió con toda simpatía y salió muy satisfecho del teatro.

LUGO

Ayer, con motivo del feliz alumbramiento de la Reina D.^a Victoria, anunciado al pueblo con el disparo de bombas, ha tocado en el templo de la Alameda la banda de San Fernando.

A pesar de lo desaparecido de la tarde, el paseo estuvo muy concurrido.

Las cantidades que han de satisfacer durante el segundo trimestre de 1909, los dueños o explotadores de minas de esta provincia, por el concepto del 3 por 100 de los minerales extraídos durante dicho período, ascienden a la suma total de 27.634 pesetas.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Guntín, hállanse expuestos al público los apéndices de amillaramiento para 1910.

Ha sido nombrado maestro interino de la Escuela pública elemental de niños de Ribadeo, D. José Cervilla Romo, con el sueldo de 550 pesetas anuales.

Ha salido para la Coruña, en el rápido de ayer, el General de división, señor Rubín.

El aprovechado alumno del Instituto general y técnico, D. Emilio Tapia Nogueira, ha terminado brillantemente los estudios del Bachillerato.

En los exámenes celebrados últimamente obtuvo en las cuatro asignaturas de último año, la calificación de sobresaliente y tres matriculas de honor, y en los dos ejercicios del grado de Bachillerato la misma honrosa calificación de sobresaliente.

Mucho nos satisfacen los triunfos obtenidos por el estudioso joven, a quien sinceramente felicitamos, lo mismo que a su padre, nuestro querido compañero, don Emilio Tapia Rivas, director de *El Norte de Galicia*.

Por el Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, se ha dispuesto que las Juntas locales remitan en el plazo de quince días un estado de los locales-escuelas y habitaciones de los Maestros, detallando perfectamente sus circunstancias, a fin de dar cumplimiento a las disposiciones del Ministro.

Por la Guardia civil del puesto de Ribadeo han sido detenidos y puestos a disposición del Sr. Juez de Instrucción de aquel partido, los paisanos Angel Rodríguez López, José Ruiz Verdes y José Regodesebes, contra los cuales se sigue procedimiento criminal por amenazas e insulto a los agentes de la autoridad.

Todos ellos son vecinos de Ribadeo. El sábado último desaparecieron de su domicilio dos jóvenes de 17 años de edad, vecinas de esta capital y como sus padres las hubiesen reclamado a la Inspección de Vigilancia, practicáronse por la policía las oportunas averiguaciones que dieron por

resultado la detención de las dos muchachas, a las doce de la noche de anteayer, en una taberna situada cerca del paso nivel. Acompañábalas el galán de una de ellas.

Las fugitivas, después de narrar las vicisitudes de su breve escapatoria, fueron entregadas a sus familias.

Con arreglo al art. 32 de la ley de Caza de 16 de Mayo de 1902, los dueños o arrendatarios de palomares están obligados a tenerlos cerrados desde 1 de Julio próximo al 15 de Agosto, para evitar los daños que las palomas pudieran causar en las cosechas durante la recolección, y bajo las multas y penas que la ley y su reglamento señalan.

Está prohibida terminantemente por las citadas disposiciones legales la caza de palomas a menor distancia de 1.000 metros del palomar más cercano, salvo las épocas de la recolección y sementera, durante las cuales podrá tirarse a dichas aves desde cualquier distancia, a condición, si ésta fuese menor de 1.000 metros, de colocarse de espaldas al palomar.

Habiéndose comprobado con posterioridad al sorteo de la Lotería Nacional de 21 de Mayo último que el pliego conteniendo los billetes números 55.230 y 35.238 al 40 de dicho sorteo no llegó a poder del administrador de Loterías a quien iba destinado, la Dirección general del Tesoro público, de conformidad con lo que determina el artículo 10 de la instrucción de 25 de Febrero de 1893, ha acordado declarar la anulación de los referidos billetes, y que se anuncie al público, en evitación de que puedan, dentro del año del sorteo, cometerse actos ilegales con dichos billetes, toda vez que dos de ellos resultaron agraciados con premio.

Por no haber tomado posesión del cargo de secretario del Juzgado y Tribunal municipal de Vivero, para el que había sido nombrado, D. Pedro Pérez Barreiro, hállase nuevamente vacante el cargo de referencia.

Por el Ayuntamiento de Puertomarín, ha sido declarado prófugo, con todas las penalidades legales, los mozos Francisco Expósito, José María Méndez Besteiro, José M.^a Blanco Fernández, José María Rojo, Constantino García Rodríguez, Pedro Antonio Arias Vázquez, Esteban María García Fontao, José Rivera García, Senén López y López del reemplazo de 1905 y José López Sindín del de 1904.

VIAJEROS

Han llegado de Vivero los señores D. Guillermo Cloos y D. Antonio de Cora. También se encuentra en Lugo el expeditado a Cortes por Vivero, D. Ramón Rebellón.

Ha salido para sus posesiones del Valle de Oro el magistrado suplente de esta Audiencia, D. Esteban Carvallo de Cora, con su distinguida familia.

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan a precios muy baratos en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

Ventas al contado y a plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes a la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Interesante

La Emulsión *Dos pescados*, es superior en preparación y composición, a todas las existentes. Hé aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

- Marca Scott.—Aceite puro hígado de bacalao el 50 por 100. Hipofosfitos de cal el 1 por 100. Idem de sosa el medio por 100. Marca *Dos pescados*.—Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100. Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100. Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido en esta capital el día 22:

Nacimientos.—Jesús Pérez Porto, en San Juan del Campo.

Defunciones.—Josefa Vila, de 82 años, viuda, en San Vicente de Coeo; Manuel Sanjurjo Folgueira, de 76 años, viudo, en San Juan de Pena.

En honor del Sr. Lago

Lista de los señores que contribuyen a la suscripción abierta en esta Diócesis para ofrecer un obsequio al señor D. Manuel Lago González, Obispo electo de Lugo de Osma.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total sum: 1.948 00.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—La vigilia de S. Juan Bautista. San Juan, presbítero, en Roma. Santa Agripina, virgen y mártir, también en Roma. La Conmemoración de muchos Santos mártires, en Nicomedia. Los Santos mártires Cenón y Cenás, su esclavo, en Filadelfia de la Arabia. Santa Ediltrudis, reina y virgen, en Inglaterra.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

Emilio Alvarado

Médico-oculista de Valladolid. Permanecerá en Lugo desde el día 1.º hasta el 20 de Julio.

HOTEL MÉNDEZ-NÚÑEZ

Calle de la Reina

VENTA

A voluntad de su dueño se venden las pensiones forales siguientes: 8 pesetas y 25 céntimos anuales que paga D. José M.^a Rey, de esta ciudad.—19 pesetas y 94 céntimos que satisface D.^a Cristina Quiroga, de id.—25 pesetas que pagan los sucesores de Domingo Fernández, de id.—13 pesetas y

75 céntimos que paga Manuel Acuña, de id.—13 pesetas y 75 céntimos que paga D.^a Trinidad Sanjurjo, esposa de D. Vicente Díaz, de id.—25 pesetas que paga Juan Franco, de id.—14 pesetas y 94 céntimos que pagan la viuda e hijos de D. José Vizoso, de id.—46 pesetas y 75 céntimos que pagan los herederos de D. Manuel Sánchez Guardamino, de id.—30 pesetas y 25 céntimos que paga el médico D. Manuel Roca Varela, de id.—50 pesetas y 50 céntimos que paga el Ilmo. Sr. Obispo, de id.—10 pesetas y 50 céntimos que pagan los herederos del carabinero Jesús Rodríguez Armada, de id.—50 pesetas que paga D. Dositeo Cornide, de id.—12 pesetas y 50 céntimos que paga Juana Sangil, de id.—67 pesetas y 50 céntimos que paga Juan Sánchez Castedo, de Sanillao.—Y 40 pesetas conducidas a Lugo, que paga Tomás Vivero, de Santiago de Justás.

De los precios, condiciones de la venta y documentos de pertenencia, enterarán en la Notaría de D. Cándido López Rúa.

Nueva "Funeraria Moderna," A CARGO DE Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente a la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo; como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio infimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan el gir en el acto.

Hábitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente a cuantas horas se precise, destinado a tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se convencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE Calle de la Ruanueva, frente a la Soledad LUGO

COCHES De Lugo a Be-erreá, sale a las 16. De Be-erreá a Lugo, llega a las 10. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6:30. De Fonsagrada a Lugo, llega a las 13:30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Villalba, sale a las 16. De Villalba a Lugo, llega a las diez. Administración: Plaza de San Fernando.

De Lugo a Chantada, sale a las 16. De Chantada a Lugo, llega a las 9:50. Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo a Castro, sale a las 16. De Castro a Lugo, llega a las 10. Administración: Ronda de Castilla.

POUCLINICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: J. LASTRES

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTERRAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas: Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador a petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocáustica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, a fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X

Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes a todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6. Gratis a los pobres, de 3 a 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

LA CORUÑA

GRAN CAFÉ MODERNO

PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases, con esmero y prontitud

LA GRAN FUNERARIA DE SANCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente a la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la función sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE

PAPEL PARA ENVOLVER

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

En este establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan a la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE
DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticos.

<p>ESPAÑA Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc. Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles. España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, historia y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, telefonos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc. La parte oficial de todos los pueblos. Las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos por pueblos que sean, con los nombres y apellidos de quienes los ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.</p>	<p>1909 AÑO XXXI</p>	<p>AMÉRICA Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio e industrias, escritos en español e inglés. Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla. Puerto Rico: Descripción con letra de la Isla, en igual forma que la anterior. ESTADOS HISPANOAMERICANOS 1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana. 2.º América del Norte: México. 3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana. De estos países, a más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias. FILIPINAS Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio e industria, en español e inglés.</p>
---	--	---

Precio: 25 pesetas, franco de porte.
Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano.
De venta: Librería de los Sres. Bailly-Baillière e Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 pts.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 pts.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia.

D. Emilio Serrano Marqués
Plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(afeciones abdominales exclusivamente, primero y único)
Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos abdominales, etc., etc.
Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, a VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran a tan altos fines para que a todas partes y a todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto a ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal. Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y a este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán a este despacho ó a la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON SERRAN SAL
Consulta: de nueve a diez mañana y de una a dos, y cuatro a cinco tarde.
Ronda de Castilla, 18.—LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).
Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, a la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDONA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbridas productoras directas.—Consuelda forrajera.—Cuaajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros
110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN
Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

—LUGO—

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organzys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, piedad, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, vrisvris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, toallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA
Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota
REINA, 5 LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración e Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia a Administrador D. Laureano Méndez Tato.
No se devuelven los originales.